

如银离子在 1L 水中含 0.001~0.000001 mg 即有杀菌力。厌氧生物发酵降解中最常见抑制性物质为硫化物、氨氮、重金属以及某些人工合成的有机物。重金属类消毒液对奥达内的厌氧发酵也有很大的抑制作用,重金属能与细胞中的酶结合,使之失活,常能使整个厌氧过程失效。

在掌握消毒液对厌氧发酵的影响后,技术人员要及时和猪场进行沟通,提前了解使用的消毒液的类型,建议不使用重金属类消毒液。对使用酸或碱类的消毒液,排出的污水要用人工调节酸碱度或用源水提前培养菌的方法解决。

(3) 营养物质和微量元素:营养物质是微生物细胞保持良好生长状态的必要条件,不仅需要有机营养,还需要适量微量元素。甲烷菌的化学组成主要是氮、磷、钾、硫,还有铁、钴等元素,各种营养物均应均衡满足,否则菌体生长就会抵制。对碳、氮、磷这 3 种主要的营养元素比例,一般为:C:N:P=(150~200):5:1。定期要在源水里加一定量的葡萄糖,以增加污水中的营养成份。

4.2 改进控制系统

目前设备控制系统不能随季节、污水量的变化控制起动奥达罐体的个数。因为夏季和冬季日排污水量相差一倍以上。比如平谷示范点日处理 50 吨的设备,冬季猪场只能排出 20 多吨左右的污水用来处理,满足不了此设备的处理能力,开启二个奥达装置就可以处理完,而现在控制系统要同时启动三个奥达装置处理,浪费了用电量,提高了冬季运行的成本。为了节约运行成本要对控制系统加以改进,使其根据处理污水量决定启动罐体的个数。

4.3 用板框挤压机代替沉淀池

大兴示范点污水入调节池前要经过几道格栅和几级沉淀后再经砂石过滤后进入调节池。这种传统的物理处理方法不但占地面积大,而且处理效果也不好,以后要用板框挤压机代替。板框挤压机能根据需要选择过滤布的目数,分离效果好且效率高。

5 结论

经奥达-梅卡设备处理后的猪场污水,水质达到了国家养殖业排放标准。虽然冬季为了维持适宜的温度采取了加温措施提高了运行成本,但其全年平均运行成本仍低于其它同类技术设备。综合运行成本、处理后的水质、占地面积、自动化程度、受季节影响程度等因素综合评价,它和国内其它同类产品相比处于领先地位,目前是解决规模猪场污水污染问题较理想的技术。●

山东菏泽市春季农机培训 突出四大特点

李清明

(山东省农业机械管理办公室,
山东 济南 250013)

近日,菏泽市农机局对全市春季农机培训进行了部署,今年的培训较往年相比,将突出四大特点:

一是扩大培训范围。在举办各种类型培训班的同时,将在农村集市农贸市场举办大型农机安全生产知识和技能讲座;出动流动宣传车,发放技术明白纸;同时,加大电视、电台、报纸、网络等媒体上的宣传,使尽可能多的农民接受培训,提高农机从业人员的整体水平。

二是增加培训内容。这次春季农机培训不仅对机手进行机械保养、操作技能、常见问题维修、安全生产等知识培训,还将加强对农机经营组织、农机协会、农机服务组织、中介人进行相关法律法规、生产经营、服务方法、文明用语等方面的培训,推动全市农机销售和作业市场的规范化。

三是更新培训知识。聘请农机、农业生产、科研一线专家进行现场授课,讲解目前先进的农业机械作业的基本原理、操作方法和注意事项,确保讲授知识更接近生产实际,在现实农机生产中更具有指导意义。

四是增强针对性。在培训过程中,开辟专题讲座,针对近几年农机生产过程中出现问题进行深层次的剖析,找出问题根源,提出解决问题的办法与措施,并有针对性的就某方面问题提出预防措施,协助制定特殊情况下的应急预案。●

黄山: 农机科技下乡助灾后春耕

春节刚过,安徽黄山市徽州区农机部门利用岩寺“上九庙会”人流量大的有利时机,开展了农机科技咨询服务活动。在活动现场,工作人员热情主动地向广大群众发放农机新机具、新技术有关资料和图片,积极宣传中央财政农机购置补贴政策及农机作业安全常识等。听闻宣传活动的人们纷纷前来了解、咨询农机相关知识,向工作人员询问农机生产中遇到的相关问题。各种资料和图片也成为农民的抢手货,活动现场共发放宣传资料 1000 余份。

(安徽省农机局 程国平)